

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debrecen sz. kir. város és  
a füzantuli református egyházkerület  
könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-  
épület.  
Telefonszám: 4.

## Még egyszer a színház

az írásom tárgya. abból az alkalomból, hogy a város csütörtöki közgyűlésén megint napirenden lesz a színház segítésének a kérdése.

Tulajdonképpen nem is a színház érdekel engem, hanem a magyar kultúra, amelynek a színház is — már olyan amilyen, de mégis csak — egyik képviselője.

Tréfás beszéd, amikor azt mondják, hogy a debreceni színház azért nem megy jól, mert nem jól vezetik. Jöhethetne ide a legkiválóbb művészi vezető és a legjelesebb finanszírozási, az sem tudna a színházzal boldogulni. A közönség nem akar színházba járni. Nem akar, mert drágának találja s mert máshol olcsóbban kaphat szórakozást.

Nem egészen áll az, hogy nincsen pénz a színházra. Hát nincs úgy, mint a békében volt. De azért van most is. Sok embernek sokkal több a feleslege, mint amennyiből néha egy-egy színházi jegyet vásárolhatna. Nem is vetik meg a szórakozást azok sem, akikről azt szoktuk megállapítani, hogy ezeknek csakugyan nincs pénzük. Aki kíváncsi rá, menjen el a játékos társaskörökbe és számolja össze, hány szegény nyomorgó tisztviselőnek telik házárdjátékot játszani. Vagy menjen el — persze inkább csak el-seje táján — a sör és bor csarnokokba és tartson szemlét a szeszes italt fogyasztók felett. Itt is meglátja, hogy igen sok olyan van, akinek nem telik színházra. Sőt ilyen, színházfele szórakozást is megkíván a közönség. Tessék végigmenni a korszón vagy felülni a villamos-

ra és meghallgatni a csoportok beszélgetését. Azt mondják: Nem megyek színházba, inkább elmegyek azért a pénzért háromszor moziba.

Nos hát ez az. És ez nemcsak a színháznak, hanem minden kulturának a válsága.

Az emberek egy része nem vágyik semmiféle kulturára. Inkább kártyázik, iszik. Vagy, ami ezeknél mindenestre különb, berakja a felesleges filléreit a ládafiába és várja, hátha ott megszorodnak. A másik résznek kell ugyan kultúra, de nem a minőségre, csak a mennyiségre tekint. Inkább háromszor mozi, mint egyszer színház.

Igy vagyunk egyebekkel is. Könyvet nem lehet eladni Magyarországon, mert az emberek egy része nem olvas, a másik része meg olvas ugyan, de csak rúpók hangu s idétlenül szellemeskedő ujságot. Művészet nem kell, az emberek egy része nem tudja, mire való, másrésze olcsó gyurmákkal, vásári pikturákkal ékesíti a házat; a szegény képzőművész a vászon árát is alig kapja vissza. Az iskolákban nem folyik komoly tanulás; az egyik rész feleslegesnek tart minden iskolát; a másik jár ugyan belé, de nem azért, hogy tanuljon, hanem hogy belépőjegyet váltson a kegyeret adó élethez.

Az anyagi szegénységünket nem olyan keserves elviselni, mint ezt a kulturális aláhanyatlást. Mink, a művelt magyar nemzet, amely még mindig szeret hivatkozni a kulturfőlényével, szállunk le a Balkán szomorú szellemi szintjére.

Ezen kell valahogy segíteni. Ezért kell a színházat is minden lehető áldozattal megmenteni.

## A kormánypárt csütörtökön foglalkozik gróf Hoyos Miksa római szereplésével.

Scitovszky elnök csütörtökre összehívta a nemzetgyűlést.

**Az elnök nyilatkozata.**

A nemzetgyűlés husvéti szünete ezen a héten véget ér, bár a nemzetgyűlés érdemleges munkáját csak a jövő hét elején kezdi meg. A Ház munkaprogramjáról Scitovszky Béla elnök a következőképpen nyilatkozott:

A nemzetgyűlést csütörtök délelőtt tizenegy órára formális ülésre összehívattam.

— A Ház további programja attól függ, hogy a választójogi bizottság kellő időre elvégzi-e munkáját. Ha elvégzi, akkor a parlament kedden, május 5-én megkezdődik

tanácskozásait, ha pedig a bizottság nem végez, akkor a további teendők sorsa attól függ, hogy a bizottságnak mennyi időre van még szüksége. Szó van arról, hogy a választójogi elnök a Ház letárgyalja még az építési törvényjavaslatot és esetleg néhány kisebb javaslatot is elintézi.

— Érdekesnek ígérkezik a kormánypárt csütörtöki értekezlete. — Ezen megvitatták a nemzetgyűlés munkaprogramját és ugyanakkor gróf Hoyos Miksa nyilatkozni fog emlékeztetés római szerepléséről.

## Hindenburg megválasztása nem lepte meg a franciákat.

**A szövetségesek fentartják a tábornaggal szemben az antant Wacht am Rhein-ját.**

London, április 28. Briand külügyminiszter kifejtette véleményét Hindenburg elnökségéről. Ezeket mondotta:

— Anglia és az Egyesült Államok talán meglepődtek Hindenburg megválasztásán, de Franciaország nincs meglepetve. Mi nem spekuláltunk Marx győzelmére. Azt hiszem, Hindenburg első cselekedete az lesz, hogy annektájni fogja Ausztriát, azonban mindent összevéve, hamarosan nem várunk változást külpolitikai téren.

Azt hisszük, hogy Németország nem fogja a Dawes-terv sima végrehajtását megakadályozni. — Lehetséges, hogy szükséges lesz

Németországban folytatni a katonai ellenőrzést, mivel pedig valószínű, hogy az új elnök régi katonai bajtársai közül többeket meg fog hívni a Wilhemstrassera, a szövetségesek is kénytelenek lesznek szintén fentartani a maguk Wacht am Rhein-ját.

— Ha a német birodalmi kormány bevett szokás szerint be fogja jelenteni nekünk Hindenburg megválasztását, — így fejezte be szavait Briand külügyminiszter, — akkor mi választul azt küldjük Berlinbe, hogy az értesítést átvettük. Egy szóval sem többet.

## Hindenburg a háborús bűnösök listáján.

Paris, április 28. Hindenburg megválasztása kényes helyzetbe juttatta a szövetséges államokat, mert tudvalevőleg abban a névsorban, amelyet a német háborús bűnösökről összeállítottak, Hindenburg neve is szerepel. — Már most előáll az a kérdés, hogy miképpen viselkedjenek a szövetséges országok kormányai, amek-

lyeknek a német birodalmi kormány bevett szokás szerint tudomására fogja hozni Hindenburg megválasztását. Üdvözölhetik-e a versaillesi békeszerződés aláíró hatalmai azt a férfit, akinek kiszolgáltatását követelték annak idején, mint háborús bűnöst?

## Mérsékelt hangu a francia sajtó kritikája.

Paris, április 28. A ma reggeli lapok azt írják, hogy a francia kormány eddigelé hivatalosan még nem foglalt állást Hindenburg elnökségével szemben, de a kormány sajtójának bizonyos egyező kommentárjaiból következtetni lehet valami ebben a tekintetben. Feltűnik, hogy a lapok rendkívül mértéktartók a kritikában s a várt dühroham elmaradt. A legélesebb kifakadások ilyenek: Németország egyszerűen azt választotta meg, akit

akart, minden kényszer nélkül, — írja a Figaro.

Általános vélemény szerint a következmény az lesz, hogy a szövetséges államokban el fog némulni a németek iránt a megnyilvánult barátság és mindenekelőtt Anglia fog felhagyni azzal a nyomással, amelyet Franciaországra gyakorolt, azt állítva, hogy Németország pacifista köztársaság, amelynek fejlődését és megszilárdulását kell kívánni.

## Hindenburg megerősíti állását a Luther-kormányt.

Berlin, április 28. Május 8-án, vagy 10-én fogja letenni az esküt a birodalmi alkotmányra Hindenburg, az új elnök. Még előzőleg azonban még egy formáságot kell elintézni. A birodalmi választásvezető most vizsgálja át kerületenként a leadott szavazatokat és mihelyt a végleges eredményt hivatalosan megállapítja, a választási törvény szerint értesítenie kell megválasztásáról az elnököt és föl kell tennie a kérdést, hogy elfogadja-e az elnöki tisztelet. Mikor azután a válasz igenlő lesz, az új elnök leteszi az esküt a birodalmi gyűlés elnökének kezébe. Az eskütétel után az elnöki palotában az elnök a birodalmi és az állami ha-

tóságok vezetőit, majd a diplomáciai testület tagjait fogadná.

Luther kancellár Hindenburg elnöknek be fogja nyújtani az egész kormány lemondását, de kétségtelen, hogy az elnök megerősíti állását a kabinetet.

Alig hihető, amit egyes nacionalista ujságok már ma beharangoznak, hogy Seesckit tábornokot, a birodalmi védősereg parancsnokát csak ideiglenesen tartja meg állásában az új elnök, aztán Ludendorff tábornokkal fogja lecserélni.

Berlin, ápr. 28. (Wolf.) A választás vezetője levélben felszólította Hindenburgot, hogy nyilatkozzék május 4-ig, hajlandó-e a megválasztást elfogadni.

## A választójogi bizottság ülése.

Budapest, április 28. A Nemzetgyűlés választójogi bizottsága ma délután folytatta Kállay Tibor elnöklésével a választó-

jogi javaslat részletes tárgyalását. A bizottság a tárgyalás során a III. paragrafusig jutott el.

## Csak formális ülést tart a nemzetgyűlés csütörtökön.

Budapest, április 28. A parlament munkaprogramja dolgában Szeitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke a következőket mondotta:

— A csütörtökön 11 órára hirdetett ülés csak formális lesz. A Ház további munkája aszerint alakul, hogy végezze a választójogi bizottság a javaslatot. Ha csütörtökig befejezi a bizottság a törvényjavaslat tárgyalását, akkor a jövő hét keddjén, május 5-én kezdi meg a nemzetgyűlés a bizottság jelentése kapcsán a választójogi törvényjavaslat feltéti vitát. Ha addig nem végezne a bizottság, akkor az a kérdés, hogy mennyi időt kíván még munkája befejezésére. Szó van arról, hogy a választójogi törvényjavaslat tárgyalása előtt az építési törvényjavaslattal foglalkozzék a Ház, sőt szóba került még néhány kisebb javaslatnak a le-  
tárgyalása is, de arra vonatko-

zón, hogy beiktatjuk-e ezeket a Ház munkarendjébe, végleges döntés még nem történt.

A szociáldemokrata-párt részéről közlik velünk, hogy a párt képviselői továbbra is passzívtásban maradnak és semmiesetre sem mennek be a nemzetgyűlésnek most kezdődő ülésére. Ezzel szemben a liberális polgári ellenzék tagjai valószínűleg abba hagyják a passzívitást és ha nem is valamennyien, de többségben részt vesznek a választójogi törvényjavaslat plenáris tárgyalásán. Érdekesnek ígérkezik a kormánypart csütörtöki értekezlete. Ezen megvitadják a nemzetgyűlés munkaprogramját. — Ugyanekkor gróf Hoyos Miksa nyilatkozik emlékeztetés római szerepléséről. Ezen az értekezleten tárgyalják az igazságügyminiszternek a buzavutáról készített törvényjavaslatát is és ezzel kapcsolatban a kishérletek haszonbérének kérdését.

## Megjelent a májusi lakbérrendelet.

Havi részletek, 17.000-szeres szorzószám.

A hivatalos lap mai számában megjelent a májusi lakbérrendelet, amely a sokat vitatott lakbérfizetési rendelkezéseket tartalmazza. Május hó 5-ig bezárólag egy összegben, vagy pedig három egyenlő havi részletben lehet fizetni a lakbért. — A 17.000-szeres szorzószám továbbra is fennmarad az aranykorona átszámításánál, részletfizetés esetén a havi részletek minden hónap 5-ik napjáig fizetendők.

A közüzemi pótlék első részletét

május 15-éig, a másodikat augusztus hó 15-éig kell fizetni. Amennyiben igyekeznek védeni a dolgozókat, hogy a kisiparosoknak és kiskereskedőknek üzleti célra használt helyiségeit, ha azok lakással vannak összekötve, csak 1926. évi november hó 1-5-ös napjától kezdődően lehet felmondani, még akkor is, ha az üzlet fontosabb alkatrésze a bérletnek. Ugyanígy intézkedés szól az ügyvédek, orvosok művészek és a társadalmi egyesületek helyiségeiről is.

## Kiss Ferencet a cseh követség bombája ügyében felmentette a törvényszék.

Rendőrök nagy serege a törvényszéki palota kapujában, sok-sok rendőr a törvényszék alkotmányutcai frontjának folyosóin és szigorúan igazoltató rendőrszemek az alkotmányutcai nagy tárgyalóterem ajtajánál. Langer Jenő, a büntetőtörvényszék elnöke tegnap erős rendőri készütséget kért a főkapitányságtól Kiss Ferenc mai bombás tárgyalására. A rendőrök utasítást kaptak, hogy mindenképp a legszigorúbban igazoltassanak. Így aztán a tárgyalóteremben az újságírók kivételével alig lehetett ott jelen.

A nagy bombaper főtárgyalásának bírái ülnek a bírói emelvényen: Langer Jenő elnök, Kraysell Miklós táblabíró tanácselnök és Kily Lajos törvényszéki bíró. Az ügyészi pódiumon is a bombaperék ügyésze, Dolowschiák Mihály ügyészégi atelnök ül.

Az ügyészség a fiatallembert előkészíteli cselekménnyel párosult gyilkosság elkövetésére irányuló szövetség büntettségével vádolja. A többrendbeli gyilkossággal és egyéb bűncselekményekkel vádolt Márffy József első tárgyalásán Kiss Ferenc nem jelent meg, ezért a kir. ítélőtábla azt az utasítást adta a törvény-

széknek, hogy ha Kiss Ferenc előkerül, soronkívül tüzze ki tárgyalásra az ügyét. Kiss Ferenc maga is ezt kérte, a főügyészség nozzájárult kérelméhez, a tábla alaposan indokoltan találta a kércímét és azzal, hogy Márffyék táblai felebbezési tárgyalása előtt kell letárgyalni még ezt az ügyet, utasítást adott a törvényszéknek a főtárgyalás kitézésére.

### Kiss Ferenc kihallgatása.

A 25 éves Kiss Ferenc Nagyvárosban született, hivatalnok, eddig büntetve nem volt és az ügyészség vádirata szerint Márffy Józseffel, Chrastnyával, Varga Ferencel és Nesz Károlyval arra szövetkezett 1925 szeptemberében, hogy a cseh követség kunutcai palotája előtt egy bombát helyezzenek el.

Az elnök: Bűnösnek érzi magát?

— Nem! — feleli Kiss Ferenc és elmondja, hogy 1923 augusztusában Nesz Károly útján ismerkedett meg Márffyval. Nesz baráti viszonyban volt még Pécsről, ahol egy klubban játszottak. Napi vendége volt a Valéria kávéháznak és a Ferencokruki ébredők egyesületi helyiségének.

— Az ő célja — mondja — nem volt más, mint az, hogy az egész merényletet leleplezze. És semmiféle bombamerényletben részt nem vett.

A vallomások leolvasása után az elnök kiküldi őt a főtárgyalóteremből és a bíróság Németh Odón orvosszakértő, egyetemi tanárt hallgatja ki.

Dolowschiák ügyész párszavas vádbeszédében a vádat fentartja.

Kiss Ferenc védője, dr. Vajda Béla hosszasan beszéli a bűnöket és bűnösöket ünneplő sajtóról, s azokról az előzményekről, melyek az ilyen merényleteket kitenyészítették.

— Ártatlan vagyok! — mondja az utolsó szó jogán Kiss Ferenc. Nem érzem magam bűnösnek és kérem a

felmentésemet.

Negyedórás tanácskozás után a törvényszék ítéletében

felmentette Kiss Ferencet

az ellene emelt vád alól azzal az indoklással, hogy tényálladék hiányában a bűnösséget megállapítani nem lehet. A törvényszék úgy látja, hogy a cseh követség ellen tervezett bombamerénylet ügyében csak tervezetek, megbeszélések folytak. A kauciót nem adja vissza a törvényszék, mert az csak jogerős ítélet után adható ki.

Dolowschiák ügyész felebbezett a felmentő ítélet ellen. Kiss Ferenc és védője ellenben megnyugodtak az ítéletben.

## A csehek nem a dunai konföderációért küzdöttek ki önállóságukat.

Bécs, április 28. A lapok jelentése szerint dr. Steidle tiroli szövetségi tanácsos fölvilágosítást kért Mataja külügyminiszterrel azokra a nyilatkozatokra vonatkozóan, amelyeket a miniszter Rómában a csatlakozási mozgalom és a dunai konföderáció tárgyában állítólag tett. Kérdőzködésére Mataja a következő levélben válaszolt:

Volt ugyan dolgom olasz hírlapírókkal, de nyilatkozataimban semmi említést sem tettem a dunai konföderációról, csupán a csatlakozás ellen fölhozott érvekről beszéltem. A dunai konföderációról egyébként már hivatalbalépésemkor részletesen kifejtettem véleményemet. Azt hiszem, hogy a csehek

azért harcoltak önálló állami-ságukért, hogy a végén a dunai konföderációhoz jussanak el! Azt hiszed, hogy a csehek jól éreznék magukat ebben, — szemben a tízmilliónyi némettel és hétmilliónyi magyarral? Azt hiszed, hogy a magyarok olyan különös vágyakozással viseltetnek egyrészt Bécs, másrészt a csehek iránt, hogy elfogadjának egy dunai konföderációt, anélkül, hogy új háborút vesztenének? Azt hiszed, hogy bárki is hajlandó lenne ezeket a nemzeteket az ő akaratuk ellenére egy dunai konföderációval belekényszeríteni? Valóban fölösleges tehát, hogy ez az álomkép bárkit is nyugtalanítson.

## Egymilliónál több látogatója volt a Budapesti Nemzetközi vásárnak.

Tegnap este zárultak be az első Budapesti Nemzetközi Vásár kapui. A vásár sikerét ma még nem lehet teljesen áttekinteni, de már az eddig ismert eredményekből is kitűnik, hogy a külföld érdeklődését jelentékeny mértékben tudtuk felkelteni, amit legjobban bizonyít, hogy még a legtávolabbi Keletről, Kisázsziából is érkeztek kereskedő-csapatok Budapestre. A vásárnak több, mint egymillió látogatója volt.

Romániából tizenkétezeren, Jugoszláviából és Csehszlovákiából pedig háromezren jöttek el a budapesti vásárra. Törökországból két csoportban hetven kereskedő érkezett s voltak látogatók jelentékeny számban Ausztriából és Olaszországból is. Ezek száma még nincsen megállapítva s a vásár egyik nevezetes eseménye az volt, hogy ott rendeltek meg Szirakuza város villamos berendezését.

Exportképesség szempontjából első helyen a mezőgazdasági gépipar állott, itt azonban legnagyobb részben oly nagy értékű áru vásárlásáról van szó, hogy azt az első megtekintéskor nem perfektuálják, de a kiállított gépek, feltüntetve ez ipar fejlettségének mai fokát, nagyban elősegítették az üzletkötéseket. A perfektuálás az expozitúrák dolga lesz, mert mint köztudomású, különösen a Balkán egyes államaiban csaknem kizárólag gépipari kirendeltségeink és ügynö-

ségeink tartanak fenn közvetlen érintkezést. Más cikkekben, főként tranzitüzleteket bonyolítottak le, — már t. i. azok, akik tranzitraktárral rendelkeznek. Ez az a pont ugyanis, ahol a vásár sikere előre korlátozva volt.

A tranzitraktárak liberálisabb engedélyezése és ellenőrzése régi és még mindig nem orvosolt kívánsága a magyar kereskedelemnek. A túlzott bürokratizmus, a lassu adminisztráció, az exportkötéses százalék rigorózus megállapítása, részben elveszik a kedvét a kereskedőknek attól, hogy tranzitraktár-engedélyeket kérjenek, másrészt az engedéllyel már rendelkezők működését bénítják meg.

Jól esett viszontlátnunk az utód államokból érkezett magyar kereskedőket, de nagy csalódást okozott nekik, hogy nem találtak itt kellő mennyiségű tranzitárut, melyet pedig itt szívesebben vásároltak volna meg, mint a távolabbi eladóktól.

A másik útközpontra a sokat emlegetett, sokat sürgetett, de még mindig meg nem kötött kereskedelmi szerződések kinosan érezhető hiánya. Már több ízben ismertettük azokat a horribilis differenciákat, amely a szerződésnélküli Magyarországból külföldre exportálni szándékoló árukat terhelné az illető felvevő államok áruival szemben.

# Sodorjon JANINA papírt

A vásár megnyitása előtt ismértette az Esti Kurir a vásár vezetőségének abbéli felhívását, melyet a kiállítókhoz intézett, hogy a vásár két utolsó napján szokásos detaileladás jogával ne éljenek.

Örömmel állapítjuk meg, hogy az élelmiszer és kézimunka szakmák kivételével, melyek telhetetlenségükben közvetlen eladással csináltak konkurrenciát saját vevőiknek, más szakmák tartózkodtak az eladástól. A jövőben egyébként a résztvevőknek egyáltalán nem lesz joguk a detailarúsítások folytatásához.

A vásár rendezőségének figyelmébe csak egy dolgot vagyunk bátrak még ajánlani a jövőre nézve: a közlekedés tökéletesbítését. A járóművek végállomásától a vásár területéig bizony, különösen idegen részére, nagy az az út, amelyet gyalog kell megtenni, ami különösen rossz időjárás alkalmával igen kínos. A népesebb napokon az indított villamosok száma is kevésnek bizonyult. Reméljük, hogy az ideai vásár tapasztalatait felhasználva, a legközelebb rendezendő árumintavásár minden tekintetben felül fogja mulni a mostanit.

## A Kuria jóváhagyta Molnár Tóth József halálos büntetését.

A rákosszentmihályi tömeggyilkosság ügyében négy rendbeli gyilkosság és rablás miatt emelt vádat a pestvidéki királyi ügyészség Molnár Tóth József ellen s ezzel kapcsolatosan büntetőbírársággal vádolta Kanozsai Dezsőt, Puskás Albertet, Bótz Istvánt és Szegi Máriát. Ugyanis 1922 nyaratól 1923 február közepéig a Rákosszentmihályon lakó Lachmann-családot, Lachmann Andrást, Lachmann Andrást, özveg Kövess Lipótnét, valamint Kövess Józsefet abból a célból, hogy azok vagyonát megszerezze, Molnár Tóth József társainak segítségével meggyilkolta. A gyilkosság úgy tudott ki, hogy a villa későbbi tulajdonosa javítási munkálatokat akart végeztetni a lakáson és ekkor az egyik szobának padozata alatt elfüggve találták a fiatal Kövess-fiút.

Csaknem három heti főtárgyalás után a pestvidéki törvényszék Lejner Emil tanácsa három rendbeli gyilkosságban mondotta ki bűnösnek Molnár Tóth Józsefet és ezért halálbüntetésre ítélte.

Kanozsai Dezsőt pedig mint bűnrésztét életfogytiglani fegyházra, Bótz Istvánt hat hónapi fegyházra, Puskás Albertet szember, mivel az időközben meghalt, az eljárást megszüntette, a többi vádlottakat felmentette.

Ma tárgyalta az ügyet a királyi Kuria és rövid tanácskozás után a királyi Kuria visszautasította a védők által bejelentett semmisségi panaszokat, úgy, hogy Molnár Tóth József halálbüntetése és Kanozsai Dezső életfogytiglani tartó fegyházbüntetése jogerőssé vált.

Az indokolásban a Kuria kimondta, hogy Molnár Tóth a Lachmann András megölésében Kövess Lipótnéknak pszichikai segítségét nyújtott.

Az ítélet kihirdetése után Molnár Tóth védője egy kegyelmi kérvényt nyújtott át dr. Szőke István királyi tanácselnöknek, aki kijelentette, hogy a Kuria most kegyelmi tanácsa alakul át és ezen fognak dönteni a kérvény sorsa felett. A kegyelmi tanács határozata — a tárgyalás zárt lévén — titkos.

## Környei Béla a magyar énekművészet büszkesége meghalt.

Budapest, április 28. A művészvilág és a fővárosi társadalma még Tapolczay halálának szomorú hatása alatt áll. A gyászoló közönség alig tért vissza a temetőből, amikor az a megrendítő hír szállott szerte-szét, hogy Környei Béla m. kir. Operaház művésze, a magyar énekművészet büszkesége meghalt.

Környei Béla ma egy hete kedden, még az Ajdában Németi Máriával énekelt és mindenki csodálattal hallgatta tisztán csengő hatalmas tenorját. Csőtörtökön neve napján, még ünnepére készültek. A Vilmos-császár-uti lakásán vendégek várták és amikor a Fészek klubból a kora esti órákban hazatért, már 39.7 fok láz gyötörte. Nyomban ágyba fektették és

házi orvosa megállapította, — hogy a nagyművészt az arcán orbánc támadta meg. Ettől kezdve az orvosnőknak egész serege iparkodott azon, hogy Környei Bélát megmentse az életnek. Dr. Vass Imre, Hüttl Hümér és Korányi professzorok váltották egymást a nagybeteg ágya körül, de hiába való volt az orvostudomány, a gyengéd ápolás, az orvul támadt baj kedden délután fél 7 órakor Környei Bélát megölte. Három napon keresztül 39—39.7 fokos láz gyötörte, de mind végig eszméletlenül volt, szenvedéseit nagy lelki erővel viselte, csak ma ismételte többször: Szeretnék meghalni, mert nagyon szenvedek. Fél 7 órakor Környei meghalt, önfeláldozóan ápoló hitvese karjaiban.

## A gyümölcsfák ápolása.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Debreceni Kertészeti Egyesület által vasárnap délután együttesen rendezett kertészeti előadásra a Pallagra induló külön villamosvonat kocsijai zsúfolásig megtelt az érdeklődő közönséggel. A százon felüli résztvevők Pallagra, a Gazdasági Akadémia kertészetébe megérkezéskor dr. Rácz Lajos, a mezőgazdasági Kamara igazgatója nyitotta meg az előadást, ismertette a szépmultu Debreceni Kertészeti

Egyesületet, mely 1861. évben keletkezett, háromszáznál több tagja, kertészeti telepe, árucsernoka volt. E nagyváltu egyesületet, amelynek már igen kevés tagja maradt, a Mezőgazdasági Kamara most újra megerősíteni és újból hathatósabb tevékenységre kifejleszteni törekszik, a Kamara munkásságába belekapcsolva.

Ez együttműködés első cselekvénye: az így együtt megtartandó szakelőadások megkezdése. Továbbiakban pedig tanfolyamokat s ősszel kiállítás rendeznek a Kamara és Kertészeti Egyesület,

## A Sárospataki Főiskolai Kórus látogatása.

Mindenkinek emlékezetében él még a sárospataki jó kedélyű theológus ifjuság 2 év előtti debreceni látogatása, amikor a mi theológus ifjuságunkkal és a kántussal való kölcsönös megállapodás szerint először ölelkeztek itt a kerületi széttagoltság miatt meglehetősen hiányzó, pedig a jövőre nemzedék lelkipásztoraira nézve annyira fontos személyes ismeretség, barátság és egyetemes összelátózkodás érzésének erősítésére, a főiskolai dal-kultúra növelésére és az egészséges, komoly és tiszta mulatozás örömeinek együttes élvezésére.

A kollégiumi kántus már két ízben járt a megállapodás szerint Sárospatakon és Patak vadgészerető, diákjaiért még a régi jó idők szokása szerint aldozni kész kedves népe a legszivesebben és legbarátságosabban fogadta, ép úgy, mintha a maga diákjai lettek volna — a debreceni fiukat.

S most az ő fiai jönnek hozzánk, nemesak a theológusokhoz jönnek, az ő látogatásuk nemcsak a pályatársaknak szól, hanem szól Debrecen egész népének is, annál a kapcsolatnál fogva, amely kapcsolat a polgárság és diáksága, sőt a polgárság és a jövőre lelki vezetője: a theológusok között meg volt régebben — amely, hisszük, meg van ma is Debrecen minden rendű polgárai-ban, csak talán mostanság nem találja meg kifejezésének a módját.

Ime itt van a mód és alkalom, hogy megmutassa Debrecen, hogy diákjait, magyar fiai jövődjének reménységével szereti és pártfogolja.

A testvéri találkozás alkalmával rendezendő, táncal egybekötött estély műsorát, időpontját és egyéb tudnivalókat közölni fogjuk.

## ↓ SZÍNHÁZ ↓

### Ezüstlakodalom.

Paul Geraldly költő marad a színpadon is, halk szavú, lírai költő. Mindennapi embereknek apró, a lelkükben lefolyó kis drámáit viszi a színpadra egy poéta lélek minden finomságával zománcozva be azokat. Csupa élet, csupa igazság minden alakja a tegnapi színhazunkban bemutatott „Ezüst lakodalom” c. színművében is. A darab meséjét felesleges lenne fejtegetnünk, minden családban megtörtént mindennapi dolgok körül forog a színmű története. Mikor a gyermekleány férjhez megy, vagy a fiu gyermek önálló életet kezd élni, elszakadnak a szülei háztól, más világban élve, önzőknek, háladatlanoknak látszanak önfeláldozó szüleivel szemben. Pedig nem önzők és nem háladatlanok ennek a szónak igazi értelmében, csak a nő inkább él férjének és új környezetének, a fiu a gyerek-szobából kijutva, az élet új örömeinek, szíve kivirágzó szerelmének, a mámorosan dobzódo éjszakai életnek stb.

Természetesen a Geraldly-darab bizonyos lelki érettséget, irodalom-művészeti intelligenciát s ezekből folyó megértést kíván s nem alkalmazkodik egy vidéki színház átlag közönségéhez.

A darab színrehozataláért s az előadásért minden dicséret megilleti Kardoss Géza színigazgatót

s derék munkatársát, Rolko Józsefet, aki a darabot teljes hozzáértéssel állította be.

Elismerés illeti az előadókat is, ezek közt első sorban Halassy Mariskát és László Gyulát, akiknek nemes veretű művészete a lehalkított tónusu darabban is tetszés fényében ragyogott, Rajz Ferencet, Császár Rózsit, Torma Gusztit, Csapó Máriát és Virágháty Lajost, akik külön-külön és együttesen biztosították az ahhoz értők előtt a darab szépséges sikerét. (sz.)

Elbájolt mindenkit az Ezüstlakodalom, Geraldly poétikus színműve tegnapi premiéreje alkalmából. A nagyszerű darab sikerét nagyban előmozdította a kitünő előadás és szereplők.

„A gárdista” Kulinyi Ernő és Vincze Zsigmond a „Hamburgi menyasszony” szerzőinek gyönyörű új operettje csütörtökön kerül bemutatásra. A poétikus, amellet mulatságos szöveg, a szebbnél-szebb ének- és táncszámok a Hamburgi menyasszonyt is felülmuló sikert ígérnek.

A hátralékos bérlőket tisztelttel felkéri az igazgatóság, — hogy bérlétösszegüket még e hó folyamán befizetni sziveskedjenek.

Csak 16 éven felülieknek Rex Ingram mesterműve, a címszerepben amerika leg szebb művésznője Alice Terreyvel „Asszonyok ha szeretnek”, dráma 6 felvonásban. Kisérő: Amrikai burleszk.

Vigszínház: Kizárólag csak felnőtteknek „Korunk leányai”. A mai amerika erkölcsrajza 7 felvonásban. Kisérő: Bill az ügyeletes detektív.

## Szigoruan megbüntetik azokat, akik köveket dobálnak a robogó vonatra.

Az utóbbi időben sűrűn előfordult, hogy a debreceni vonatokat a nyílt pályán éretlen suhanók megdobálják és ezzel nemcsak az ablakok üvegét zuzzák be, hanem több ízben az utasokat is megsebzik.

Ezt a tarthatatlan állapotokat akarja megszüntetni Sáhgy Lajos rendőrfőtanácsosnak, a debreceni kapitányság vezetőjének az alábbi figyelmeztetése:

A m. kir. belügyminiszter ur 1923. évben kiadott rendeletével intézkedett a személyszállító vonatok megdobálásának megakadályozása s a tettesek kinyomozása érdekében. E rendeletnek meg volt azon hatása, hogy a vonat megdobálása egyideig csak szörványosan fordultak elő. Az utóbbi időben arról panaszoknak a vasutak, hogy az ablak bedobálások ismét napirenden vannak. Az összetört kocsiablakok elhárítása, míg egyrészt anyagilag érzékenyen érinti a vasutintézetet, másrészt pedig a kitört üvegszilánkok az utasok testi épségét is veszélyeztetik. Kimerítik a közveszélyű megrongálás büntetésének tényálladékát és a büntető rendelkezések értelmében 5—10 évig terjedhető fegyházzal, ha pedig valakinek halála is okoztatott életfogytiglani tartó fegyházzal büntetendő. Amennyiben pedig 12 évnél fiatalabb gyermekek által követetnek el, — a szülők, rokonok, gyámok, vagy felügyelőkkel szemben 1,000,000 korona pénzbüntetés alkalmazható.

**● HIREK ●**

**Naplirend:**

Április 29., szerda. Protestáns: Albertina, római katolikus: József oltalma, görög katolikus: Jazon püspök. Napkelte 4 óra 47 perc, napnyugta 7 óra 9 perc.

**Az időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban mindenütt volt eső, a keleti részeket kivéve, a Dunántulou zivatarokkal kapcsolatban, az eső több helyütt jelentékeny volt. A hőmérséklet nyugatról súlyedőben van. Időprognózis: Változóan felhős idő, kevesebb esővel és némi hősüléssel.

**Debreceni Ipartestület közgyűlése.** A debreceni Ipartestület május hó 3-án, délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést saját díszteremben (Simonffy-utca 1-c. 1. emelet).

**Elhunyt fiatal leány.** Kaptuk a következő gyászjelentést: Amitől 2 hét óta megszakadó szívvel retgettünk, bekövetkezett. Szülei szívünk kinos fájdalmában porig sújtva s megtörve tudatjuk, hogy nagyon szeretett leányunk, testvérkém, unokánk és kedves rokonunk **ILONKA**, a Dóczy-intézet növendéke, ifjú életének 12-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után itt hagyott minket, s ártatlan kis lelke az angyalok házába költözött. Drága kis halottunk földi részét folyó hó 30-án, csütörtökön délután 5 órakor fogjuk Libakert, Viola-utca 9. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtestességételőre rokonainkat, ismerőseinket, elhunyt kedvesünk barátait fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1925 április hó 25. Emléked örökké élni fog szívünkben! Bánatos szülei: Szébeny József nevével Kemény Juliánával, egyetlen testvére: Józsika. Nagyszülei: polgár id. Szébeny József nevével Oláh Sárával, Nagybátyjai és nagynénjei: Csepregi Pal családjal, Kemény József családjal, özvegy Kemény Jánosné, Kemény András, Steiner Béla családjal, Kemény Teréz, Szébeny Sándor nevével, Kiss József nevével, Szébeny István családjal. Keresztzülei: Bodnár András családjal, valamint a közeli és távoli rokonok és ismerősök nevében is. A temetést Fehértői Béla temetkezési intézete Debrecen, Degenfeld-tér 4., rendezi.

**Hír a törvényszekről.** Nagy István és Sántha Mhály debreceni gardálkodók 1923 januárjában egy debreceni vendéglőben mulatozas közben összeverekedtek egy másik társasággal és a rendet csináló rendőrjáratnak ellenszegültek. A debreceni törvényszék hatósági erőszak miatt Nagy Istvánt 1 hónapi fogházra és 300,000 korona pénzbüntetésre, Sántha Mhályt pedig 220 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

**Montmartrei farkasok. Világattrakció.**

**Gyorsiró-tanfolyam.** Miután a Debreceni Gyorsirók Társasága által most tartott tanfolyamról sokan helyszűke miatt kimaradtak, újabb tanfolyam kezdődik május hónap elején. A kurzusra vonatkozólag minden felvilágosítást megad Székely Andor titkár. (Domb-u. 17.) délután 3 óratól.

Egy elkéseredett leány marólugot ivott az Emlékkertben. Nagy Margit 25 éves háztartásbeli alkalmazott tegnap délelőtt az Emlékkert egyik padján ülve öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Az előhívott rendőr értesítette a mentőket, akik a klinikára szállították az eszméletét vesztett leányt. A rendőrségi nyomozás eddigi adatai arra engednek következtetni, hogy végzetes lettének oka szerelmi bánat volt.

**Montmartrei farkasok. Világattrakció.**

**»Testnevelési bélyegeket«  
árul a mai naptól a posta.**

A debreceni postafőnökség a következőket közli:

Az 1922. évi november hó 3-án tartott minisztertanácstól nyert felhatalmazás alapján évenként kibocsátásra kerülő jótékonyági bélyegsorozat ez évben „Testnevelési postabélyeg” elnevezéssel mai napon forgalomba került. A testnevelési bélyegeket, melyek 100 százalékos járattal árusítottak, 100, 200, 300, 400, 500, 1000, 2000, 2500 kor. értékbenyomással vannak ellátva s ez évi október hó végéig maradnak forgalomban s úgy a bel-, mint a kül-

földre szóló postaküldemények bérmentesítésére felhasználhatók. A testnevelési bélyegeket míg a készlet tart, minden postahivatal nemcsak sorozatokban, hanem egyenként is korlátlan számban árusítja. Kivéve képez a 100 koronás bélyeg, melyből a teljes sorozaton kívül egy-egy fél legfeljebb öt darabot kaphat.

A testnevelési bélyegeket magán értékcikkárusítók is árusíthatják, azonban az 1925. évi október hó végéig eladatlanul maradt készleteiket a postahivatalok csak névértékben — felár nélkül — cserélik be.

**Jókai-ünnep Amerikában.**

Newyork, április 28. Newyork 30 magyar egylete lelkes hangulatban heteken keresztül készülődött, hogy méltóképpen rója le kegyelet adóját Jókai Mórnak centennáriuma alkalmából. A Central Opera House zsüfolásig megtelt a magyarokkal. Az egyesületek magyar és amerikai zászlók alatt vonultak fel. Az amerikai himnusz után a magyar himnusz énekelték el, majd Takaró Géza lelkész, az ünnepélyt előkészítő nagy bizottság elnöke, a Columbia egyetem magyar irodalmi előadója mondott elnöki megnyitót. A nagy tetszéssel fogadott megnyitói beszéd után az elnök

felolvasta Coolidge elnök üdvözlő levelét, amelyben az elnök a legjobb kívánságait küldi és hivatalos elfoglaltságával menti ki távolmaradását. Az ünnepély fénypontja dr. Takaró Géza ünnepi beszéde volt. Az ünnepi beszéd után percekig tapsoltak. Ezután Grill Lolla adott elő a szigetvári vértanuból egy megrázó jelenetet és végül előképben mutatták be Jókai apotézisát. A lelkes hangulatban lezajlott ünnepély után az elnök bejelentette, — hogy a Jókai nagybizottság addig nem nyugszik, amíg a tervbevett Jókai-szobrot fel nem állították.

**Értesítés.** Értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 29. napján, déli 12—2 óra között a hálózatunkon eszközrendő munkálatok miatt a Kossuth, Czegléd, Burgundia, Kigyó, Csapó, Vár, Rákóczi, Főtvös, Kut, Nyil, Homok, Arpádtér, Csapókert, Hadházi-ut és utcákban és környékükön, továbbá a Nagyerdőn és Pallagpusztán nem lesz áram szolgáltatás. Világítási vállalat.

**Az álmosdi gombamérgezési ügy a törvényszék előtt.** Emlékeztetes a közönség előtt az 1924 augusztusában történt álmosdi szerencsétlenség. Nagy István szegény földműves ember kiment az erdőre és gombát szedett. A gombát vacsorára ették meg és a Nagy István családja másnap súlyos gombamérgezési tünetek közt megbetegedtek. Négy gyermeke meghalt, a szülők azonban hosszú betegség után kigyógyultak a mérgezésből. A törvényszék tegnap vonta felelősségre Nagy Istvánt és felelőségét gondatlanságból okozott emberölésért. A főtárgyaláson a vádat dr. Gergics Károly ügyészégi elnök, a védelmet pedig dr. Fráter Pál országgyűlési képviselő látta el. Kint, hogy Nagy István a csiperke gombához nagyon hasonló galoca gombát szedte össze és süttette meg vacsorára. A bíróság dr. Serly tanácsa a szülőket egyenként 7 napi fogházra és 50 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban 3 évi időtartamra felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

**Montmartrei farkasok. Világattrakció.**

**Gyönyörű olasz és legújabb film-színész levelezőlapok legnagyobb választékban Méliusznál.**

A „Növényvédelem” áprilisi száma érdekes képeket közöl az amerikai növényvédelmi repülőgép-szolgálatról, változatos cikkeket ismerteti a kísérletűgy növényvédelmi jelentőségét, a szőlő antracnozist, a gabonalegyek elleni védekezést, a vetés-bagolylepké kártételeit gyümölcsfák tavaszi ápolását, a szőlő lisztharmatja ellen használt szerek jelentőségét, a növényvédelmi szerek kérdését a gyárak és mezőgazdaság szempontjából és a vetési varjú gazdasági szerepét. A dusan illusztrált, izéles kiállítású, havonként egyszer megjelenő szaklap évi előfizetési ára 48,000 korona. A kiadóhivatal (Budapest, VIII., Rákóczi-ut 51., IV. 5.) az érdeklődőknek kivanatra díjtalanul küld mutatványismót.

**Gyűjtés egy református templom felépítésére.**

Budapest, április 28. A belügy-miniszter a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve, megengedte, hogy a tiszavárkonyi református egyházközség a románok által összeállított templom helyreállítása céljából május 1-től kezdve 6 hónapon át Jásznagykunszolnok-, Pestpilissolt-, Békés- és Hajduvarmegyek területén gyűjtőkönyvekkel pénzbeli és természetbeni adományokat gyűjtessenek.

**Jó és olcsó fényképeket csak BAGOSSY SÁNDOR készít. — Egyház-tér 8-ik szám alatt**

**Üzlet felosztás miatt**  
a raktáron levő: női- és férfi szövet zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, batiszt, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lyberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövid árut

**mélyen leszállított árban árusít**  
**Róth Imre divatáruháza**  
Csapó ucca 37. szám. Burgundia sarok.

**A „Törekvés” dalkör hangversenye Balmazújvároson.**

Még élénk emlékezetében lesz a debreceni közönségnek az a szép siker, melyet a hajduböszörményi Törekvés dalkör januárban tartott zászlószentelésével elért és amelyről annak idején bőven megemlékeztünk. Örömmel jelentjük, hogy a nagy jövőre hivatott dalegyet újabb rohamos fejlődésnek indult. Karna-gyál a Debrecenben közismert Szolc-zky Edét választotta meg, ki vébéli szakudásával és agilitásával képezi a tagokat és készíti elő őket a soproni országos versenyre. Nemkülönbön ki kell emelnünk a kör titkárát, Rózsássy Józsefet, ki a dalkultúra érdekében óriási propagandát fejt ki és anyagi segítségekkel, lelkes munkásságával, fáradhatatlan ügybuzgalmával vezeti a dalkört a diadalok felé.

A Törekvés dalkör május hó 3-án Balmazújvároson nagyszabású propaganda hangversenyt rendez, mely zártkörű tánevigalommal lesz egybe kötve. A bevétel a soproni országos országos dalverseny céljait szolgálja és Debrecenből igen sokan fognak kirándulni ez alkalmából Ujvárosra, hogy gyönyörködjenek az igazán művészi színvonalon álló dalegyet hangversenyében. Reméljük, hogy a balmazújvárosi hangverseny ismét alkalmat fog szolgáltatni a Törekvés dalkörnek, hogy dicsőségből és sikerrekből összetett koszorúját újabb babérokkal növelje.

**Eltemették Tapolczay Dezsőt.**

Budapest, ápr. 28. Kedden délután temették el a kerepesi-úti temető halottas házából a székesfőváros által adományozott díszsírhelyre Gyenes László és Tanay Frigyes mellé Tapolczay Dezsőt. Az egyházi szertartás után Roboz Imre, Hegedűs Gyula és Beóthy László mondtak beszédet.

**Egy aranykorona = (a dollár hivatalos jegyzésének pénzfolyamán számítva) 14.486 paprkorona.**

**SPORT**

**Készülődés a vasárnapi Észak—Kelet serlegmérkőzésre.**

**Nyilvános triál a DTE pályán.**

A május 3-án eldöntésre kerülő Észak—Kelet kerületek közötti serlegmérkőzés előkészítéseképen a kerületi kapitány ma (szerdán) fél 5 órakor a DTE nagyerdői pályáján triálmérkőzést tart. A triálmérkőzésen mutatott formák alapján fog csak néhány posztnak a betöltése véglegessé válni. A triálon a nyíregyháza és berettyóújfalui számitásba jöhető játékosok is részt vesznek s így igen élvezetes küzdelemre van kilátás, mert a válogatott játékosok mindegyike ambicionálja a válogatott csapatban való szereplést. A triálmérkőzésre 10,000 és 5000 koronás belépőjegyek fognak kiadni.

**A kerületi kapitány felhívása.**

A kerületi kapitány felhívja az alább megnevezett játékosokat, hogy ma délután egyegyed 5 órakor a DTE pályán fegyelmi büntetés terhe alatt feltétlenül jelenjenek meg. Felszerelést mindenki hozzon magával. Kapusok: Farkas, Károlyi, Hübnér.

Hátvédek: Molnár, Szolárszky II., Fried II., Baik, Buttykay, Borsi.

Fedezetek: Fejér, Szlamak, Megyeri, Szolárszky I., Páljának, Cseszkó I., Cseszkó II., Ókrós I., Relehmán.

Csatárok: Vampeties, Polanczky I., Polanczky II., Guttman, Deák, Benkei, Mertin, Rottmann, Páhr, Ókrós, László, Patak, Polyik, Farkas, Fóris.

# A TÁLTOSFIU.



— azok —  
Írta: **OLÁH GÁBOR.**



A finom idegzetű kis asszony betege lett a csapásnak. Éjszakánként felriadozott, sirt, beszélt, mint ha forró láz ömlenék homlokára. Elhervadt, mint a dérűtött virág.

Rettentő Bakó Mihály eleinte kárörvendően gunyolta:

— Hahán, mondtam, hogy addig jár a korszó a kutra, míg el nem török. Itt van, megvan. Persze, a teümsasszony azt gondolta: mindig hopp! Nem úgy verik a cigányt, barátom. Egyszer hopp, kétszer kopp. Akinek nem elég az ura keresménye: nagyot markol, semmitse szorít. Nadrága van a kutyának, maga kereste magának.

Azután gondolkozóba esett... Nem a halott kupec jár még mindig itt az udvaron, láthatatlanul, és vet gáncot minden igyekezetük elébe? Lehet. Meglehet. Régiéktől háloitta, hogy az ilyen kóbor lélek nem nyugszik addig, míg bosszút nem állott, vagy amíg nagy áldozattal ki nem engesztelték. De hát mit áldozzon fel, kit áldozzon fel?... Borzalmas egy dolog ez... Valahol, lenn, a tudata alatt, szörnyű gondolat réme mozdult meg; arra vetett célt, akinek a léte homályos kapcsolatban van, legalább szerinte, a kupec halálával.

Keményen rászólt vergődő feleségére:

— Többet ebből a városból ki nem teszed a lábad. Majd másnak akasztunk vándortarisznyát a nyakába, hadd járja a világot, mint az a vad bolond, aki...

Elharapta gondolatát.

A sugár természetű táltos fiú ott sühant el a nyitott ablak alatt, a holdfényben. Most is odakoborolt éjnek idején valahol. A keresztrefeszített Isten... Ennek kell innen eltűnni. Ugy, hogy vissza se jöjjön: többet. Kiverni a gyilkos nagy világba, magára hagyni, hadd pusztuljon el, mint aki láb alatt van.

A megzavart lelkű ember nem ilyen tisztán gondolta el ezt; csak olyan nyugtalanító kódok hömpölyögtek az agyában, s e kódok mélyén lappangott valami sötét mag, nem tudni: mi-csoda?

Ezidőben már két kocsit kereste Bakónak a pénzt. Pista megházasodott elvette a pirosposzeós Takács Juliskát, a szülei háznál raktak fészket. Pista most az egyszer kezét fogott a boldogsággal.

— Te, — mondta neki az apja, — ha már megházasodtál, ha már családot akarsz alapítani, odaadom ezt a két lovas kocsit ezerkétszáz pengőért. Hat esztendő alatt lefizeted. Rongy ember az, aki ezerkétszáz forintot hat esztendő alatt le nem törleszt. Akkor a tiéd lesz az egész. Ne mondja senki, hogy bitang ember vagyok.

A diákkal szerződést is íratott. Hat esztendeig az ő nevében a kocsit, ló; ha kifizette István gada az árát akkorára: viheti; ha nem: továbbra is az övé, t. i. a Bakóé marad.

Ez egészen tiszta munka. Pista szó nélkül belement.

Magának Bakónak egy másik, egy lovas fogat kereste a kenyeret. A fűrés, ügyes talpraesett Miska betöltötte tikenötödik évét, a főkapitány úr kiadta neki a hajtási engedélyt, bakra ülhetett. Szívesen hagyta ott a (financ fenekű) legény az iskolát, mert bolondja volt a lovaknak, szép kocsiknak. Hála Istennek, ez az egy kölyök fiákeresnek termelt — gondolta Bakó sarjadozó reményvel.

Az eleven Miska olyan kicsi volt, hogy alig látszott a bakon. A lába nem érte a földet ültében, úgy lógott a levegőben. Parányi keze alig bírta marokra fogni a gyeplőt; az ostorhoz nem is nyúlt, mert ahhoz harmadik kéz kellett volna; de azért pompásan ügetett a simaszőru Tündér, ha a gyerek csettintett a nyelvvel és megrántotta a zabolát. A szaktársak kifigurázták, a vendégek mosolyogtak rá és szerették. Miska ügyesen kapott el a levegőben egy-egy fuvar, úgy, hogy pár hónap múlva már tekintélyre vergődött. Mar irigyelték.

Az apja büszke volt rá: minden nap tetemes pénzt olvasott a markába. Takarékbba kezdték hordani az összegyűlt bankókat: majd jó lesz valamikor. A gazda fejében egy új, cserepes ház képe motoszkált egy idő óta.

Csak a „Junátikus” eszi potyára az ő kenyerét. Egy gazsálat nem mozdít az apjának: uraskodva a nyakán él, a nyomorult. Drága anyjának a magzata! Na, nem sokáig pusztítja az övét.

Laci még mindig nem bírta eldönteni: milyen pályát választ... Művész, költő akart lenni, mert annak született; csak-hogy ebben a városban senki nem ismert „művészi” pályát. A művészek itten-tájon nagyon gyanus alakok: olyan vándor komédiás-félék, akik becsületes dologra nem valók. Ha ilyen szeretne lenni: kössön követ a nyakába és ugorjon bele a Tócsó vizébe. Hogy verseket ír sokál? Ah, az csak olyan vicc, mintha valaki visszafelé elmondja ezt az éneket: „Az erős Isten uraknak ura” — Aru kankaru netsi söre. Disznótorokban, lakodalmakban lehet rigmósolni; Beke, a vőfély, háromórashosszáig fuja, ha rákezd; no, de hát ez csak nem kenyékereseti pálya, azt belátja még a bolond is. Így dongtak az okosok.

Laci fitymálva nézett el a fejük fölött. Micsoda kis motoszkáló állatok ezek! A göröngyöt turják, nem látnak túl az orrukon, Isten gyönyörű világa nem ismert tartomány nekik.

(Folytatjuk.)

## HERCZEG ANNA

modellházában  
Piac-utca 41.  
Tavaszi

### Női- és leányfelöltők

Coverkout-  
Burberry-  
Kotschmen-  
Ripsz- } kabátok

Modell kosztümök, —  
szövet- és selyem di-  
vat ruhák. Jumperek,  
blousok, aljak, pong-  
yolák, nagy választékban, legoicsóbban.

### KÖZGAZDASÁG

#### A korona 0-0072

Zürich, április 28. Budapest 0.0072, Páris 26.85, London 24.86, Newyork 516, Brüsszel 26.10, Milánó 21.10, Amsterdam 206.65, Berlin 122.80 frank (100 billióra), Bécs 0.007265, Szófia 3.77½, Prága 15.30, Varsó 99.50, Belgrád 8.30, Bukarest 2.30.

#### 10,000 koronával olcsóbb a buza, 7500 koronával a rozs.

Budapest, április 28. A mai terménytőzsdén rendkívül lanyha érdek fűzés mellett lanyha irányzat érvényesült és ez nem annyira az áthanyatlásban, mint inkább a forgalom feltűnő mecsappanásában mutatkozik.

A takarmányfélék piacán a tengeri forgalma egészen elesenedett. Üzlet nélkül is rendkívül szűk a zab, amelyből a készletek fogytán vannak és a kínálat olyan érkövetelésekkel lép föl, hogy egyáltalán nem kötöttek üzletet benne, az árpát azonban hivatalosan 5 ezer koronával emelték fel. Mérsékelt lanyhult az árpának az irányzata.

A magpiac teljesen üzletelen. Az árak változatlanok.

A lisztpiac is változatlanul üzletelen és az irányzat tartott, miután a malmok még nem szállították le a lisztárakat.

A mai terménytőzsde hivatalos árfolyamai a következők: Buza tiszavideki 76 kg-os 502.5—505, 77 kg-os 507.5—510, 78 kg-os 512.5—515, pestvidéki és fejemegyei 76 kg-os 500—502.5, 77 kg-os 505—507.5, 78 kg-os 510—512.5, rozs 450—452, takarmány árpa 340—350, köles 250—260, zab 420—430, tengeri 245—247.5, korpa 235—237.5 ezer korona Budapestén.

#### Üzletelen a tőzsde.

Budapest, április 28. A mai tőzsde rendkívül üzletelen volt, miután mindkét irányú spekuláció a bizonytalan külpolitikai helyzetre való tekintettel tartózkodik az üzleti tevékenységtől. Kétségtelen azonban, hogy a német választásokkal kapcsolatban ma már ayugodtabb megítélés érvényesül, amit a külföldi tőzsdék helyzetjelentései igazolnak. A helyzet bizonytalanságát jellemzi, hogy még a kontremin sem tud tájékozódni és az is tartózkodott a fedeztetlen eladásoktól. Ezzel szemben viszont a kereslet is a minimumra redukálódott s csupán egyes speciális okokból favorizált értékeket vásároltak.

A készpénzpiacra élénkebb volt az üzlet, a szükséglet azonban nem annyira a kasszanap, mint inkább a május elsejével járó fokozottabb

pénzigény jelenti. Az értékpaprok árukinálatának túlsúlya is a pénzügyi gondokkal hozható összefüggésbe.

Az utótőzsdén a forgalom a minimumra csökkent és még a kulisz is teljesen el volt hanyagolva.

Tölgy hordódonga árverési hirdetmény. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara érdekeltsége tudomására hozza, hogy a miskolci m. kir. erdőigazgatóság 428 akó tölgy hordódonga eladására árverést hirdet. Pályázati határidő május 12-ike, déli 12 óra. Részlete tájékozódás a m. kir. Erdőigazgatóságnál Miskolc, szerezhető.

A szerkesztésért felelős:  
POSCH DEZSŐ.

Kész hentesek, diványok, matracok és paplanok legjobb kivitelben jutányos árban kaphatók

**Erdős Sándor**  
kárpitós és paplanos,  
Simonffy uca 13. szám.

Megrendelést és javítást elfogadok.

**SZABÓ LAJOS**  
műszerész és gépkereskedő  
Debrecen, Magos u. 25. sz.



Kerékpárok eladása, vétele, becserelése újra és speciális javítása felelősséggel és jutányosan.

**Sürgösen eladó két garnitúra magánjáró cséplő**

Tanulókat felvesz:

**Vértessy János**  
Miklós uca 53. sz. — Telefon 10-42.

### Portlandcement

fedél-lemez, elszigetelő lemez, folyamkavics és mindenemű építkezési anyagok a legjutányosabban beszerezhető

**Lukács Vilmos és Testvérénél,**  
Debrecen, Hatvan uca 7. sz.  
Telefon sz. 308.

### MEGJELENT I

**SZATHMÁRY ZOLTÁN**  
**A DEBRECENI SZIN**  
**HÁZ TÖRTÉNETE.**

K A P H A T Ó:  
**„MÉLIUSZ”**  
**KÖNYVKERESKEDÉSBE**

### PRÉCZ kárpitos, Hatvan ucca 41. szám.

Raktáron: heneserek, diványok, szalon- és bőr garnitúrák. — Afrik- és lószőr matrácok mélyen leszállított áron kaphatók.

### Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk határos és elmés hirdetés szöveget.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

### Szeplő, Májfolt, Pattanás

és más arcbitalmak ellen használjon

### „KORZÓ ÉVA“ arckenőcsöt és szappant

Francia parfümök, Kölni vizek, Puderek

és egyéb különlegességek.

Higgany, Kreolin, Kőtszerek, Patkány- és egérirtók stb. legolcsóbban szerezhetők be a

**Korzó Droguériában, Piac u. 42.**

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban

### utólérhetetlen

**Biró Arany Bika, mozi-bejárat**  
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal

## APRÓHIRDETÉSEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántul Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca.).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számíttatik.

### Ajánlat

#### ELSŐRENDŰ

izletes házikoszt napi és havi étkezésre felülmúló árban kapható. Délben: húsvéves, főzelék, külön sült és tészta, este: sült körítve és tészta. Ujházyné, Varga ucca 24. szám. 1339

50 darab jószágra jó legegő, városhoz közel kiadó. Értekezni Mester ucca 16. 3272

Kiadó egy szoba, könyha és spázz azonnali beköltözéssel, jószágtartással, 4 millió korona az évi bérlet is ki van fizetve. Cim a kiadóban. 3273

Pianino bérbe adó, ugyanott gyermekágy eladó. Méliusz tér 12., hátul. 3275

Kiadó különbejáratu butorozott szoba. Patay ucca 4. szám. 3280

### Teher és személyautószállítás — helyben és vidékre — olcsóbb mint a vasut.

Soffőr vizgára legsikeresebben előkészít **VÉRTESI autógarage Szepesség ucca 20. Telefon 9-34.** Autók és oszlop garnitúrák sűrűsön eladók.

Azonnal különbejáratu szoba butorral vagy annélkül. Piac ucca 58., II. em. 36. 3276

Butorozott szoba előszobával egy, vagy két urinó részre kiadó. Honvéd ucca 30. sz. 3277

Egy kis szoba, fél konyhával, disznó tartással kiadó. Cim Bozai relep, Csóka Pál ucca 4. 3278

**HIRDETMÉNY.** A Tudomány Egyetem Szülészeti női klinikája értesíti a közönséget, hogy a klinika betegszállító autómobilja teljesen átalakítva és modernül felszerelve visszaérkezett. Az autó méltányos árért a közönség rendelkezésére áll ugy városi, mint vidéki használatra. Telefon: nappal és éjjel 171. szám. Szülészeti női klinika. 3279

Május elsejére két tisztességes férfi kvártélyra felvétetik. Varga ucca 34. 3281

Elsőrangú fehér bor, huszonöt literes tetelekben, kilenc-ezer, 2-3 hektós vételnél nagy árengedmény. Molnár-telep, Bocskay kert. 3282

Butorozott szoba, külön lépcsőfeljárattal, előszobával, villanyvilágítással és vízvezetékekkel kiadó. — Bethlen ucca 67. 3283

Különbejáratu butorozott szoba, irodának is alkalmas, május 1-re kiadó. József kir. herceg u. 8., emelet balra. 3286

Butorozott szoba előszobával, — esetleg konyhahasználattal kiadó. Patai ucca 18. sz. 3265

László András kőműves mester Csillag ucca 24. mindenemű építkezéseket elvállal helyben és vidéken legolcsóbb árak mellett. 3197

Ki akar rövid idő alatt zongorázni megtanulni? — Cim az Egyetértés kiadó hivatalában megtudható. 3086

Tűzfű, vagon-tételben és aprítva legolcsóbban beszerezhetők: Erdélyi Tűzfűbehozatalnál, — Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. T1035

### Tavaszi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít

TELEFON  
323.

**HRABÉCZY**  
SZÉCHENYI-UTCZA 18.

#### Különbejáratu

butorozott szoba május 15-re uri hölgynek kiadó. 3285

#### Egyetemi

hallgatónő zongoraórát ad kezdőknek és haladóknak. Cim Egyetértés kiadóhivatal. 3085

#### Nagy

kamatot fizet pénze után a Nagy Lajos iroda Veres u. 9. H944

#### Kaisernél

ismét lehet részletre vásárolni: Piac ucca 7. F948

#### Butorozott

szobát keresek teljes elátással özvegy asszonynál vagy gyermek telen házaspárnál. Ajánlatot „Csendes otthon” jelígre a Hajdúföldhöz kéri. H958

#### Nyaraló

Bocskaykerten, teljesen berendezve kiadó, Paál Gusztávné, Király ucca 5. H955

#### 500 holdas

tanyásbirtok Hajdúszámon alatt haszonbérbeadó. Bővebbet Deák Ferenc ucca 6., ügyvédi irodában. H972

#### Kettő

főutcára nyíló butorozott szoba, konyhahasználattal kiadó. Cim a kiadóban. H964

#### Kereskedelmi

irodának, angrosszistának kitűnő nagyobb üzlethelyiség kirakattal főtéren átadó, avagy kisebb elcserélendő. Cim a kiadóban. F979

#### Különbejáratu

uccai butorozott szoba Széchenyi uccán kiadó. Cim a kiadóban. F980

#### Uj

német nyelvi és német gyorsírási tanfolyamok kezdődnek. Ferenc József ut 38., I. e. H973

#### Bejáró

főzőnő uri házakhoz ajánlkozik elsejére. — Erzsébet ut 50., emelet. H974

#### Forgalmas

helyen üzlethelyiség kiadó. Cim a kiadóhivatalban. F981

#### Mosni,

vasalni házakhoz megyek. özv. Babrilené. Varga ucca 3. F983

#### Varrónő

izléses ruhák és francia kosztümök készítését vállalja, házakhoz is elmegyek varrni. Bundi ucca 3. F985.

#### 2 szobás

lakás, könyha, spázz, sertéstartással, butorral átadó. Faragó ucca 8. szám. F988

#### Egyedülálló

idősebb, jobb asszony kisebb családnál házimunkára vagy egy-két nagyobb gyermek mellé gondozónak ajánlkozik, nem nagy fizetés, csak jó bánásmódra vágyik. Szív ucca 5. F990

#### Szoba,

konyha lelépéssel átadó, esetleg butorozva. Cim a kiadóban. F991

### Kereslet

Egy különbejáratu szobát irodának május 1-re keresek a főtérből közel. Cim a kiadóban. 3274

#### Üzletbe

fiatalabb kisasszonyt felveszek. Jeszenszky, Kossuth u. 1. 3263

#### Alkalmazást

keres fiatal fűszerkereskedő segéd, kezdő fizetéssel, jó bizonyítvánnyal. Lindenfeld Jenő urnál tanul. Cim az Egyetértésben. 3170

#### Két szobás

modern lakást keresek a belvárosban. Lelépést fizetek. Ajánlatokat az Egyetértéshez. 3145a

#### Jó

állapotban levő faesztergapadot megveszek. Katona, Csapókert, János ucca 75. F950

#### Buzakölesönt

vagy pénzkölcsönt keresek husz millió értékben ingatlan fedezetre. Cimet a Hajdúföldhöz kérem beküldeni. H976

#### Jó

karban levő kézikocsit megvételre keresünk, üres ládák eladók. Hatvan u. 35. F982

#### Háztartásban

állást keres jobb iparos özvegye 5 éves kis leánykájával. Varga ucca 3. szám. F984

#### Ügynök

jó fizetéssel kerestetik. Cim a kiadóban. F986

#### Megbízható

kifutó fiu fizetéssel felvétetik azonnalra, főfűszertbe. Hatvan u. 15. sz. H968

#### Kereskedelmi

érettségivel, kertészetben jártas, szerény igényű fiatal ember alkalmazást keres gazdaságban is. — Ajánlatokat „Életkérdés” jelígre a Hajdúföldhöz kéri. H969

#### Fiatal

házaspár házmesteri állást keres takarításért. Cim a kiadóban. H970

### Eladás

#### Eladó

szép nagy sarokház, közel a főtérből. 2 szoba azonnal átadó, 10 lóra istálló. Értekezni Mester u. 16. 3271

#### Használt

butorok eladók. Teleki 78. sz. Megtekinthetők délután 2-4-ig. 3284

#### Egy

kevésbé használt férfi lajk cipő eladó. — Simonffy u. 50. 2888a

#### Kerékpár,

hegedű eladó: Szív-u. 6. sz. 3204

#### Egy

uj háló és ebédlő jutányosan eladó. Vörösmarthy 16. F978

#### Kerékpár,

jó karban levő eladó. Értekezni délután Mester ucca 6. H971

#### Bejárónőt

keresek május 1-re. Jelenkezés a Péterfia uccai kispostán. H972

#### Ondódon

6 hold szántóföld eladó. Hatvan ucca 1., II. 32. H975

#### Kölyök

farkaskutya, him, pedigrees apától, eladó. Batthyányi ucca 10., emelet. F987

#### Eladó

Nyirbátorban vendéglő és szálloda házzal és berendezéssel együtt örökáron. Kepets, vendéglős. F989

#### Két

rézrel díszített vaságy, szerények olcsón eladók. Csók u. 4. H967

#### Eladó

a Mester ucca 13. szám alatti bérház átvehető üzlethelyiséggel és hozzártartozó mellékkeliséggel, mely lakásnak is alkalmas. Az üzlet jog korlátlan italmérését jog tartozik. Értekezni dr. Hódy és Bószorményi ügyvédek irodájában. Piac 77. H957

### Soffőriskola és a legolcsóbb berautók

**KISS auto-, motor- és gépműhelye, Erzsébet ucca 20. szám.**

Eladó 3 lóerős gőzcséplőkészlet, 65 mázsa buza 720 m. m. és motoros cséplőkészlet 55 mázsa buza. Négyüléses modern autó 45 millió korona. Javításokat jutányos árban. Telef. 901.

### Dr. Rex-féle mesterséges Bikszádi só

segítségével bárki készíthet háziilag kitűnő minőségű borvizet. Olcsó, — kényelmes — és hygienicus.

**Kapható gyógyszerárakban és drogueriákban.**